

凡人小记

你说我说

适合自己就好

□乔玉杰

买回“四轮”车后,我没有像街坊们那样把车停在院内显眼的位置,而是将其停在家属院一个不起眼的角落,让它与墙角的野花、野草相伴。

它是一辆电动车。除阴雨天用,还有下乡用了两次,平时很少用。它像小精灵一样,悄无声息地陪着我,省却我不少泊车的烦恼和堵车的焦躁。

如今,村中像我这般在外地工作的人,大都开着轿车回家。遇到乡邻问我是怎么回来的时,我总会大声说是坐公交车回来的,这样的回答,换来的往往是异样的目光。

家属院内的花池里,我和同事用心种的花花草草在阳光、雨露下芬芳着,打扫院落时我看到了墙角的野花、野草生机勃勃,不忍心铲除它们,因为它们也在滋润着我的心灵,滋润着我的咽喉、鼻腔,尽心装点着家属院。

大街上,车来车往,品牌繁多,川流不息。这些车都在满足着人们的某种需要。

鞋大鞋小脚知道,适合自己的就是最好。

电动车虽不起眼,但能让我遮风避雨、出行方便,这就是最好的。

咱爸咱妈

你就是我的拐杖

□崔文杰

又是一年清秋时,对父亲的思念犹如荒草疯长。父亲虽然离开人世两年多了,可他的音容笑貌无时无刻不在我脑海里萦绕。

那是父亲古稀之年的事了。那时,我大学毕业在城里参加了工作,又买房娶妻生子,俨然是城里人了,但对千里之外的父母的挂念与日俱增。

为供我们弟兄几个上学,父母终日操劳。父亲曾是民办教师,后因无法供养五个儿子而被迫弃教做起了小本生意——走乡串户贩卖鸡蛋,其中的艰辛自不必说。父亲因常年劳累落下一身病,后又因骨质增生,行走极为困难。母亲常年省吃俭用,胃病严重。

父亲70岁生日时,我因工作不能回去祝寿,心里十分不安。妻子安慰我:“人虽然不能回,但是心可以回去,我们买点礼物寄回去,爹一定会高兴的,这也可以尽孝心!”

可是买点什么呢?妻子给我出主意:“爹腿脚不好,行走不便,就给他买一根拐杖吧!”我很快就买了一根精美的拐杖,给父亲寄了回去。

没过多久,父亲写信给我。他在信的末尾写到:“儿啊,你就是我的拐杖啊!”

读了此信,我感慨万千。是啊,父母年迈体衰、百病缠身时,儿女就是他们的拐杖,这是责任的接力,这是爱的传承。

我哄婆婆

□马娜



绘图 茜文

我要去超市买东西,让婆婆帮忙照看孩子。我问她是否需要买东西,她想了想说:“上次你姐(孩子的姑姑)给我买的开心果挺好吃的,快吃完了。你要是看到了,就买两袋吧!”我赶紧点头答应。

婆婆是从苦难岁月走过来的人,平时生活十分节俭,见我们买的蔬菜和零食贵了一些,就会埋怨。

去年婆婆被查出血糖高,此后吃饭有了很多禁忌。我们看在眼里,急在心里。难得她今天说想吃开心果,我当然要满足她的愿望。

我在超市的零食区找了半天,终于在角落的货架上找到了袋装的开心果,一看价格签,

一袋不足半斤的开心果就要20多元。

我心想,这么贵的零食,婆婆怎么就接受了呢?难道姐姐在别处买的比这便宜?

想到这儿,我连忙给姐姐打电话询问,她说没错,就是在这家超市买的,价格是挺高的。我问她用的高招哄得婆婆接受了这价格,她说:“这好办,结账后你把袋子上的价格签撕掉,回家后只说超市搞促销活动,很便宜。不信你回家看看咱妈屋里的零食袋。”

我依言行事,还买了几种不含糖的食品,回家后告诉婆婆,超市搞促销活动,就多买了几样,婆婆眉开眼笑地收下了。哈哈,婆婆真好哄。

流光碎影

造“土地雷”

□刘志军

我小时候最崇拜黄继光、邱少云这样的战斗英雄,最爱看的是《地道战》《地雷战》等战斗片,还喜欢与伙伴们玩打仗游戏。我们一起造“土地雷”的趣事,如今想起来仍历历在目。

红杰大我三岁,是我们家属院一帮孩子的“司令”。一天,他将六七个小伙伴召集到一起,神秘地说,他发明了一种“土地雷”,要让我们开开眼界。说着,他从裤兜里掏出一个玻璃瓶和几块生石灰,把生石灰装进玻璃瓶,灌满水,拧紧瓶盖。接着,他在地上挖坑,让我们去握住瓶子,如果瓶子发热了就赶紧告诉他。

我们轮流上前握瓶子,直到有人嚷嚷瓶子发热了时,红杰才急忙把石灰瓶埋进小坑里,让我们快躲开。我们退到五六米外,趴在地上盯着埋瓶子的地方。

砰的一声,黄土被玻璃碎片炸开了,我们雀跃着把“司令”围了起来。红杰得意地下命令:“我家有生石灰,你们每人回家拿一个玻璃瓶,到我家做‘土地雷’。”

那时,玻璃瓶常常被大人用来装日用品,我回家翻箱倒柜也没找到一个合适的瓶子,正懊恼时,发现橱柜里有个小药瓶,就抓到手里,转身向红杰家奔去。

大家都在“司令”家往各自的瓶子里装生石灰。我拧开瓶盖一看,傻眼了:药瓶里装的竟然是味精。忐忑中,我悄悄地把味精倒在红杰家的下水道里。

做晚饭时,妈妈找不到味精,再三追问,我只好红着脸道出了实情,自然挨了一顿骂,同时还被警告:“瓶子炸开时很容易伤着眼,以后不许玩了。”

菊展“打翻”了秋天

□豫西刀客

国庆节前夕,我打算去开封看菊展。好友说:看菊花还用跑那么远?王城公园就有!

10月3日一大早,我们相约来到王城公园,见园外车水马龙,园内人头攒动,各色菊花迎风绽放;各种造型精妙非常,无不引人注目。

刘禹锡称菊为花之隐逸者,他没料到,菊花也有“哗众取宠”的时候。你看,“黄绣球”玉颜含春,多像参加宴会的贵妇人;就连“圣光玉泉”也一扫羞怯,似走出深闺的娇俏佳人;妖娆奔放的“汴梁晚红”,使我想起英姿飒爽的梁红玉;“汴梁腾云”则像衣袂飘飘的舞者,莲步轻挪,冉冉生香……这满眼芳华,多像菊花世家的名媛聚会啊!她们或从阡陌跑来,或从闺房走出,或从官苑走来,与人们一起装扮着秋天……当看到一只斜口的瓮里流淌出金色的“花河”时,我敬佩园艺师匠心独具的同时,还想问:是谁“打翻”了秋天?

揉着被人踩了一下的脚,我感叹:“洛阳不仅牡丹花开动京城,菊花开时也是魅力非凡啊!”好友说:“春赏牡丹秋赏菊,牡丹雍容华贵,菊花气节不凡,各有神韵啊!”

公园的长椅上坐着一个面色红润的老太太,她说自己几乎天天来王城公园玩儿。我为她在附近住,谁知她住在东花坛。她说,公园里风景美、空气好,还有一些吹拉弹唱的老人,大家在一起非常开心。现在又有这么漂亮的菊展,这里更好玩儿了。

2014王城公园  
金秋菊展有奖征文  
王城公园协办  
电话:63923119

五味人生

去西藏

□继祥

去西藏,那个离天堂最近的地方,是我的梦想,我大学毕业后就开始嚷嚷要自驾游西藏。

刚买车时,我舍不得开着爱车去西藏。次年,别人劝我,去西藏路途遥远,只可随团。第三年,临出发时我又犯了软。第四年,因为没有找到合适的旅伴,还是没有去。西藏对我而言,真的远在天边,终难一睹芳颜。

同事小孙,和我有一样的梦想。去年我向他倾诉向往西藏的时候,他还没有买车。今年,他居然圆了自驾游西藏之梦。看着他在朋友圈里发的靓照,我既羡慕又惆怅。

“蜀之鄙有二僧”,二僧去南海的故事,我们是那么熟悉,但在现实面前,我仍缺乏那种坚毅。

明年去西藏,我决心已下。